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Вступ. Зростання інформаційного навантаження в умовах впровадження новітніх освітніх програм 

висуває підвищені вимоги до психофізіологічних можливостей організму школярів, створює серйозні 

емоційні, когнітивні та фізичні проблеми. Розумова працездатність розглядається як характеристика 

здатності індивідуума до виконання навчальної діяльності та прогностичний критерій розвитку втоми. 

Мета. Визначити динамічні особливості показників розумової працездатності в умовах 

впровадження традиційної та меритократичної освітньої програми. 

Матеріали та методи. У дослідженні прийняли участь 56 учнів 9-го року навчання, розподілених 

на 2 групи у залежності від освітньої програми. Рівень розумової працездатності оцінювався за 

допомогою коректурних проб В. Анфімова упродовж циклу вивчення предметів різного рівня 

важкості та освітніх галузей із одночасною оцінкою учбового розкладу. При статистичній обробці 

даних використано однофакторний дисперсійний аналіз та t-тест у програмному пакеті IBM SPSS 

Statistics 20. 

Результати. Аналіз розумової працездатності учнів різних статевих груп виявив більш високий її 

рівень у дівчат за кількісним (437,75 ± 5,14 зн.), якісним (7,20 ± 0,24 пом.) та комплексним показником 

(38,23 ± 0,53 ум. од.; p < 0,01). Визначено ступінь впливу освітньої програми на точність та 

продуктивність; виду предмету – на кількість простежених знаків та помилок, коефіцієнт 

продуктивності розумової праці; дню тижня – на вихідний та кінцевий рівень обсягу і точності 

виконання проби (p < 0,001). Встановлено, що найбільш продуктивними є уроки з 2-го по 4-й, день – 

понеділок, предмети – українська та англійська мови. Найменшу продуктивність розумової праці 

виявлено на уроках геометрії та інформатики, найкритичнішим визначався 7-й урок та дні з 

максимальним учбовим навантаженням. За умов меритократичної системи реєструвався нижчий 

рівень точності незалежно від освітньої галузі та важкості предмету (p < 0,01) і продуктивності праці 

із її істотним спаданням за освітніми галузями «Мови і літератури» та «Природознавство» і 

зростанням на 10 % після уроків математичного профілю. 

Висновки. Встановлено статеві особливості розумової працездатності, а також вплив 

освітньої програми, типу предмету за освітньою галуззю та важкістю, місця уроку у денному і 

тижневому розкладі на якість та продуктивність виконання роботи. За умов впровадження 

меритократичної системи був сформований більш сприятливий розклад навчальних занять, що 

забезпечує ефективніше засвоєння учбового матеріалу. 

Вмотивованість учнів та обґрунтований підхід до їх відбору для навчання за певною освітньою 

програмою з означеною перспективою щодо набуття базових знань для опанування майбутньої 

професії забезпечує зростання інтенсивності та продуктивності розумової праці школярів на етапі 

переходу до профільного навчання 
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ВСТУП 

Освіта спрямована на всебічний розви-

ток особистості та має бути адаптованою 

до рівня розвитку учнів. Зростання 

інформаційного навантаження спричинене 

впровадженням новітніх технологій та 

освітніх програм, вибором професії та 

стилем викладання, висуває підвищені 

вимоги до рівня розумового розвитку і 

психофізіологічних можливостей організ-

му школярів, створює серйозні емоційні, 

когнітивні та фізичні проблеми, погіршує 

якість сну [1–9]. Надмірне навчання, що 

виявляється у кількості запропонованих 

предметів з індексом високої складності, 

перешкоджає швидкості виконання 

завдань, утримання уваги, розуміння та 

запам’ятовування інформації, здатності 

вчитися, знижує ефективність та якість 

роботи, що впливає на академічний ре-

зультат учнівської молоді [1, 6–8, 10, 11]. 

Процеси навчання та запам'ятовування 

тісно пов’язані зі здатністю вибірково 

концентруватися на дискретному аспекті 

інформації, ігноруючи при цьому іншу 

інформацію, що сприймається [12]. 

Складні завдання вимагають значної уваги 

та потребують включення кількох 

виконавчих функцій вищого порядку, що 

залежать від префронтальної кори (робоча 

пам’ять, когнітивна гнучкість або 

планування) [4]. 

Найкраще розуміння того, як мозок 

розподіляє розумові ресурси в залежності 

від складності завдання, має вирішальне 

значення для підвищення продуктивності 

людини. Вимірювання розумового наван-

таження є складним, оскільки воно є 

взаємодією між вимогами навколишнього 

середовища (вхідне навантаження), 

людськими характеристиками (здібностя-

ми) та виконанням завдання (результатом). 

Таким чином, облік лише характеристик 

задачі вже не дозволяє судити про рівень 

розумового навантаження у людини [4]. 

Розумова втома є поєднанням як 

психологічного, так і біологічного стану 

зниження продуктивності через тривалий 

час виконання важкого когнітивного 

завдання або недовготривалого, якщо воно 

вимагає постійних зусиль [13]. Розумова 

втома є психобіологічним станом з 

суб’єктивними (посилення почуття втоми), 

поведінковими (зниження мотивації або 

збільшення часу реакції) та фізіологічними 

(зміни сигналу електроенцефалограми) 

похідними у людей. Цей стан супровод-

жується відповідною роллю емоційних 

(наприклад, тривога чи стрес) та 

когнітивних (наприклад, робоча пам’ять 

або когнітивна гнучкість) аспектів [14]. 

На розумову втому впливають кілька 

супутніх змінних: складність завдання, 

залученість, тривалість та ін. [14]. Загалом, 

за винятком депривації, є декілька 

факторів, які можуть викликати розумову 

втому, один з них – виснаження 

обмежених ресурсів з часом і нездатність 

їх розподілити, що фізіологічно проявля-

ється зменшенням мозкового кровотоку 

після виконання когнітивного завдання 

[15–18]. Другим фактором розвитку розу-

мової втоми постає мотивація, за наявності 

якої не виникає ефекту розумової втоми, 

відновлюється продуктивність до 

вихідного рівня, а за відсутності – зникає 

бажання виконувати конкретне завдання, 

людина більше і легше відволікається при 

його виконанні [13, 19]. 

Розумова працездатність розглядається 

як характеристика здатності індивідуума 

до виконання конкретної розумової 

діяльності і використовується у наукових 

дослідженнях як прогностичний критерій 

розвитку втоми [1–3, 6, 20, 21]. У вітчизня-

них дослідженнях у якості головного 

інструменту досліджень щодо визначення 

ознак розумової втоми використовують 

коректурні проби В. Я. Анфімова із 

подальшим аналізом обсягу, точності та 

продуктивності роботи [1–3, 20, 22, 23]. 

mailto::ivanarzhannikov@karazin.ua
https://orcid.org/0000-0002-4622-7425
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Herlambang+MB&cauthor_id=30817228


The Journal of V.N. Karazin Kharkiv National University. 2022 

78 

Проте до сьогодні залишається 

невирішеним питання визначення впливу 

чинників навчального процесу на 

формування втоми у школярів за умов 

здобуття середньої освіти за різними 

навчальними проєктами. Саме це і обумо-

вило мету дослідження: визначити дина-

мічні особливості показників розумової 

працездатності в умовах впровадження 

традиційної та меритократичної освітньої 

програми. 

МАТЕРІАЛИ Й МЕТОДИ 

У дослідженні прийняли участь 

56 учнів 9-го року навчання за наявністю 

інформаційних згод батьків, із додер-

жанням вимог Гельсінської декларації та 

прав біоетики. У залежності від системи 

навчання школярів було розподілено на 2 

групи: ТО – група дітей, що здобувала 

середню освіту за традиційною системою, 

МО – за меритократичною освітньою 

програмою. 

Рівень розумової працездатності 

оцінювався за допомогою коректурних 

проб В. Я. Анфімова за кількісним (обсяг 

переглянутих знаків), якісним (точність 

виконаної роботи за кількістю помилок на 

500 переглянутих знаків) та комплексним 

показником (коефіцієнт продуктивності) в 

умовах різних форм освітнього процесу 

[23, 24]. Дослідження проведено упродовж 

циклу вивчення 11-ти предметів різного 

рівня важкості (від 4 до 10 балів) за 

ранговою шкалою та 5-ти освітніх галузей 

(«Мови і літератури», «Суспільствознавст-

во», «Математика», «Природознавство», 

«Технології») з визначенням денної та 

тижневої динаміки. Розклад навчальних 

занять оцінено за динамікою сумарного 

денного та тижневого навчального 

навантаження підлітків у годинах та у 

балах із побудовою відповідних кривих на 

основі стандартної шкали важкості 

предметів [25]. При статистичній обробці 

даних використано однофакторний 

дисперсійний аналіз та t-тест у 

програмному пакеті IBM SPSS 

Statistics 20. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Аналіз розумової працездатності учнів 

різних статевих груп виявив більш 

високий її рівень у дівчат за кількісним, 

якісним та комплексним показником 

(437,75 ± 5,14 знаків, 7,20 ± 0,24 помилок, 

38,23 ± 0,53 ум.од. на початку уроку і 

433,64 ± 5,21 знаків, 7,58 ± 0,25 помилок 

та 37,65 ± 0,54 ум.од. – наприкінці заняття; 

p < 0,01). 

За допомогою однофакторного диспер-

сійного аналізу було визначено ступінь 

впливу чинників навчального процесу на 

кількісний, якісний та комплексні 

показники розумової працездатності учнів. 

Встановлено, що тип освітньої програми 

впливав на точність та продуктивність 

розумової працездатності на початку 

(відповідно F = 222,4 та F = 18,0; p < 0,001) 

та після уроку (відповідно F = 218,9 та 

F = 24,5; p < 0,001), а також показник 

адаптивності школярів (F = 8,03; 

р = 0,004). Так, при традиційній системі 

навчання визначалась більш висока та 

стабільна точність виконання коректурних 

проб (5,68–5,86 помилок на 500 простеже-

них знаків), а також продуктивність розу-

мової працездатності (35,29–35,72 ум. од.; 

p < 0,01). 

Визначено вплив виду предмету на 

кількість простежених знаків (F = 3,1; 

p < 0,001), кількість помилок (F = 3,9; 

p < 0,001) та коефіцієнт продуктивності 

розумової працездатності наприкінці 

уроку (F = 2,5; p = 0,004). Як показано на 

рис. 1–2, максимальний обсяг 

простежених знаків визначався після 

уроків хімії та англійської мови 

(відповідно 422,85 ± 16,86 та 428,55 ± 9,04 

знаків) у поєднанні з низькою якістю 

виконання роботи (відповідно 9,96 ± 0,90 

та 9,39 ± 0,46 помилок; p < 0,001), але 

високою продуктивністю (36,04 ± 0,93 та 

35,27 ± 1,70 ум.од.; p = 0,004). 
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Рис. 1. Кількісна характеристика розумової працездатності при вивченні  
предметів за різним напрямом (за кількістю простежених знаків) 

Fig. 1. Quantitative characteristics of mental capacity in the study of subjects  
in different directions (by the number of traced signs) 

 

 

Рис. 2. Якісна характеристика розумової працездатності при вивченні предметів за різним 

напрямом (за кількістю помилок) 

Fig. 2. Qualitative characteristics of mental capacity in the study of subjects in different directions 

(by number of errors) 
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Експертиза розкладу занять 

випускників базової школи встановила 

перевищення допустимої сумарної 

кількості навчальних занять на 2 години 

на тиждень незалежно від освітньої 

програми, а також більшу кількість 

предметів високої складності (алгебра, 

геометрія та англійська мова) при 

меритократичній системі навчання та 

низької важкості (Основи здоров’я, 

фізичне виховання) – при традиційній 

програмі. Але саме за умов впровадження 

меритократичної системи був 

сформований більш сприятливий розклад 

навчальних занять, що відповідає 

фізіологічній динаміці розумової 

працездатності. Крім того заняття з 

алгебри, геометрії та англійської мови у 

групі ТО дуже часто відбувались на 

першому та шостому-сьомому уроках, у 

тому числі спарені, тоді як при МО вони 

проводились на другому-п’ятому уроках у 

період найвищої активності розумової 

діяльності, що у поєднанні із правильним 

чергуванням предметів різних освітніх 

галузей забезпечувало найменші психофі-

зичні затрати організму. 

Комплексна характеристика тижневої 

динаміки розумової працездатності 

(рис. 3) свідчила про максимальний рівень 

продуктивності розумової праці у понеді-

лок як до (КП0 – 37,65 ± 0,65 ум. од.), так і 

після уроку (КП1 – 35,40 ± 0,66 ум. од.; 

p < 0,05), який забезпечувався за рахунок 

високого обсягу виконаної роботи на тлі 

найнижчої точності. 

 

 

Рис. 3. Тижнева динаміка навчального навантаження та продуктивності розумової праці. 

Fig. 3. Weekly dynamics of study load and mental productivity. 

 

Встановлено вплив дню тижня на всі 

показники розумової працездатності: 

вихідний та кінцевий рівень обсягу роботи 

(відповідно F = 24,2 та F = 11,2; p < 0,001), 

точності виконання проби (відповідно F= 

13,0 та F = 16,4; p < 0,001). При цьому 

найбільш продуктивним днем за 

коефіцієнтом розумової працездатності 

визначався понеділок (37,65 ± 0,65 ум. од.) 

за рахунок якісного показника, а 

найнижчий рівень розумової 

працездатності реєструвався у середу 

(29,76 ± 0,78 ум. од.; F = 16,6; p < 0,001). 

Оскільки згідно з Санітарним регламентом 

для закладів загальної середньої освіти 

[26] висуваються певні вимоги щодо 

розподілу навантаження упродовж тижня 

нами було проаналізовано цю 

характеристику організації освітнього 

процесу у залежності від системи освіти. 
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Встановлено, що у дні з максимальним 

навчальним навантаженням за шкалою 

важкості предметів [25] реєструвалася 

нижча продуктивність праці як на початку, 

так і після уроку: у середу – для учнів, що 

навчались за умов меритократичної 

системи, та у п’ятницю – за традиційною 

програмою. 

Важливим критерієм оцінки розкладу 

занять є відповідність місця уроків, що 

вимагають значного розумового напру-

ження, часу із найбільш високою продук-

тивністю розумової праці упродовж дня. 

Тому нами було оцінено динаміку 

розумової працездатності упродовж 

навчального дня, а також рівень впливу на 

її показники місця уроку. Встановлено 

залежність точності виконання корек-

турної проби та продуктивності розумової 

праці від цього критерію на початку 

(відповідно F = 4,1; р = 0,001 та F = 2,3; 

p = 0,035) та після уроку (відповідно 

F = 4,3; p < 0,001 та F = 3,7; р = 0,003). При 

цьому найвища кількість простежених 

знаків реєструвалась на початку 2–4 уро-

ків, точність – упродовж першого уроку, а 

продуктивність – на першому та третьому 

уроках. 

Найбільшої уваги заслуговує сьомий 

урок, ще перед початком якого у школярів 

визначалася найнижча точність (9,74 ± 

0,80 пом.; p < 0,01), упродовж його 

відбувалось істотне зниження усіх 

показників розумової працездатності і, як 

наслідок – найкритичніші значення напри-

кінці уроку обсягу роботи (375,79 ± 

17,04 зн.), кількості помилок (13,78 ± 

1,14 пом.; p < 0,05) та коефіцієнту 

продуктивності (29,10 ± 1,74 ум. од.; 

p < 0,01). Проте саме на цьому уроці мали 

місце проведення алгебри, геометрії та 

англійської мови, які згідно з ранговою 

шкалою предметів є найбільш важкими 

(відповідно 10, 10 та 8 балів), що, відпо-

відно, і спровокувало негативні зміни 

показників розумової працездатності. 

Низький вихідний рівень обсягу та 

продуктивності розумової роботи реєстру-

вався також перед п’ятим уроком 

(відповідно 380,92 ± 8,54 зн. та 32,23  ± 

0,87 ум. од.; p < 0,01), проте упродовж 

його відбувалось незначне покращення 

цих показників із подальшим поступовим 

відновленням до вихідного рівня. 

З метою визначення можливих причин 

щодо особливостей показників розумової 

працездатності учнів за умов різних 

систем освіти було проведено поглиб-

лений аналіз за групами предметів з різних 

освітніх галузей та за їх важкістю (табл. 1). 
 

Таблиця 1 

Table 1 

Характеристика розумової працездатності у залежності від освітньої галузі 

Characteristics of mental capacity depending on the field of education 

Показник  Освітня галузь 
Меритократична система Традиційна система 

До уроку Після уроку До уроку Після уроку 

Кількість 

простеже-

них знаків 

Мови і літератури 

(n = 468) 

419,38 ± 11,72 403,41 ± 13,16 400,97 ± 6,19 415,3 ± 6,14 

Математика (n = 320) 379,07 ± 15,57* 413,1 ± 15,05 415,25 ± 8,26 380,72 ± 8,66# 

Природознавство  

(n = 519) 

430,64 ± 11,66** 391,65 ± 11,16# 390,26 ± 6,07 395,41 ± 6,22 

Кількість 

помилок 

Мови і літератури  

(n = 468) 

10,84 ± 0,50** 12,52 ± 0,60# 5,78 ± 0,33  ** 5,39 ± 0,32 

Математика (n=320) 10,76 ± 0,64** 11,85 ± 0,75 5,38 ± 0,41  ** 6,58 ± 0,44 

Природознавство 

(n=519) 

12,23 ± 0,55** 13,07 ± 0,59 5,81 ± 0,32  ** 5,49 ± 0,31 

Коефіцієнт 

продуктив-

ності, ум.од. 

Мови і літератури 

(n = 468) 

34,15 ± 1,18 31,96 ± 1,32** 35,6 ± 0,65 37,27 ± 0,64 

Математика (n = 320) 30,50 ± 1,51** 33,47 ± 1,49 37,35 ± 0,91 33,16 ± 0,93 ## 

Природознавство  

(n = 519) 

34,57 ± 1,15 30,68 ± 1,10**# 34,55 ± 0,66 35,30 ± 0,69 

Примітка: при порівнянні з традиційною системою навчання (*– p < 0,05; ** – p < 0,01); у динаміці уроку (# 

– p < 0,05; ## – p < 0,01) 
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Для учнів, що навчаються за умов 

меритократичної системи був характерний 

вищий рівень кількісного показнику на 

початку предметів природознавчої 

освітньої галузі з високим рівнем 

складності (хімія та фізика), нижчий 

рівень точності виконання роботи 

незалежно від освітньої галузі та важкості 

предмету (p < 0,01) та продуктивності 

праці із її істотним спаданням за освітніми 

галузями «Мови і літератури» та «Приро-

дознавство» і зростанням продуктивності 

на 10 % після уроків математичного 

профілю. Проте саме за умов традиційної 

освіти відмічалась негативна динаміка 

кількісного (р < 0,05) та комплексного 

показників (р < 0,01) упродовж уроків 

математичного профілю, що 

характеризуються максимальним рівнем 

складності – 10 балів за ранговою шкалою. 

ОБГОВОРЕННЯ 

Надмірні розумові або фізичні 

навантаження можуть виступати причи-

ною розвитку втоми. На відміну від 

фізичної втоми, яка викликає порушення 

традиційних фізіологічних критеріїв 

(наприклад, частоти серцевих скорочень, 

лактату в крові або поглинання кисню) і, 

відповідно, може бути легко зареєстрована 

за допомогою стандартних методик, 

розумова втома не пов’язана з цими 

порушеннями, що потребує іншого 

підходу до її вивчення [14]. 

Конструкція розумового навантаження 

передбачає, що перцептивна, когнітивна 

та/або сенсомоторна діяльність мозку, 

пов’язана із завданням, споживає певну 

кількість розумових ресурсів пропорційно 

до складності завдання [4]. Для їх 

вимірювання пропонується використо-

вувати кількісну оцінку споживання 

енергії на кількох клітинних рівнях мозку, 

неінвазивні методи функціональної 

візуалізації головного мозку, точне 

вимірювання нейроваскулярного зв’язку 

за допомогою fNIRS (функціональної 

ближньо-інфрачервоної спектроскопії) як 

нейрофізіологічного маркеру для 

кількісної оцінки змін активності мозку у 

певних областях [4]. 

Díaz-García J. та співавтори (2022) 

настійно рекомендують використовувати 

комбінацію кількох похідних (суб’єк-

тивних, поведінкових та фізіологічних) 

розумової втоми як найкращий підхід до 

виявлення її наявності, оскільки, 

наприклад, когнітивна діяльність не 

обов’язково знижується при розумовій 

втомі через дію системи компенсаторних 

зусиль. Отже, використання різних 

показників розумової втоми може виявити 

її причини або пояснити чому вона 

погіршує працездатність [14]. 

Для визначення рівня втоми у дослід-

женні Kimura T. (2020) запропоновано 

використання методики суб’єктивної 

оцінки розумового навантаження 

одночасно з оцінкою робочої пам’яті, 

електроенцефалограми, варіабельності 

серцевого ритму, рівню провідності шкіри 

та температури барабанної перетинки під 

час виконання завдання [27], Giorgi A. 

(2021) – за допомогою сигналів 

електрошкулографії, електродермальної 

активності та фотоплетизмографії [24], 

Herlambang M. B. та співавтори (2019) – за 

фізіологічними показниками (варіабель-

ність серцевого ритму, діаметр зіниці, 

миготіння, рухи очей з відеодистрактором) 

та суб’єктивні показники втоми та 

розумової напруги [13]. Аналіз 

біометричних даних (головний мозок, 

серце, провідність шкіри) сигналів довели 

свою ефективність у розпізнанні різних 

стадій розумової втоми за допомогою 

вимірювання біометричних даних – 

електроенцефалографії, частоти серцевих 

скорочень, варіабельності серцевого 

ритму, фотоплетизмографії та електро-

шкіряної активності [28]. Але найбільша 

кількість науково-дослідницьких робіт 

базуються на відстеження змін нервової 

активності за допомогою електроенцефа-

лографії, яка вважається золотим 

стандартом оцінки розумової втоми [28]. 

За результатами вивчення найбільш 

репрезентативних електронних баз даних 

PubMed, WOS, Scopus, SPORTDiscus та 

PsycINFO щодо аналізу наявних інстру-

ментів для аналізу розумового наванта-

ження та втоми групою дослідників [14] 

встановлено найчастіше використання 

суб’єктивних шкал для кількісної оцінки 

розумового навантаження та втоми з 

невеликою присутністю поведінкових та 

об’єктивних методів. 

На наш погляд для повної та якісної 

оцінки втоми слід виокремлювати 2 групи 

методик: ті, що безпосередньо 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Herlambang+MB&cauthor_id=30817228
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Herlambang+MB&cauthor_id=30817228
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використовуються для провокування 

втоми та способи реєстрації її ознак. 

Згідно із дослідницькими протоколами до 

тестів, що викликають стомлення може 

бути включено 50-хвилинні експерименти 

з короткостроковою пам’яттю, 1-годинні 

завдання на слухову пильність, 90-

хвилинне моделювання водіння, 2-годинні 

арифметичні завдання [28], паперово-

олівцеві тести з тривимірними 

прямокутними фігурами з 10 блоків [29], 

теппінг-тести [11, 20, 30, 31], батарея шкал 

сонливості Стенфорда, цифрового 

декодування, короткочасної пам’яті, 

критичної частоти злиття мерехтіння [32], 

комплексне виконання 3-х завдань: N-

back, що імітує офісну діяльність із 

навантаженням на робочу пам’ять 

(впізнання літер на екрані пристрою), 

Doctor Game (на розвиток дрібної 

моторики), Webcall (для відтворення 

випадку дистанційної роботи) [24, 28]. 

Kimura T. пропонує використовувати 

читання кількох текстів з веб-новин, книг 

та звітів уряду Японії розміром по 1600–

1800 знаків, розділених на 8 слайдів, та 

збирати відповіді на питання, пов’язані з 

цими текстами [27]. Серед молодих 

пілотів-курсантів з національної школи 

цивільної авіації у Франції була 

застосована Кембриджська батарея нейро-

психологічних автоматизованих тестів, що 

включали тести для оцінки здатності 

підтримувати та оновлювати просторову 

інформацію у робочій пам’яті [4]. 

Для оцінки розумового навантаження 

використовується індекс навантаження, 

шкала суб’єктивного розумового наван-

таження, а серед критеріїв, що 

характеризують рівень розумової 

працездатності та втоми виокремлюють 

показники інтенсивності та точності 

роботи, зворотний показник ефективності 

та індекс продуктивності [1, 14, 23–25]. У 

нашому дослідженні рівень розумового 

навантаження, що провокує розвиток 

втоми, було оцінено шляхом аналізу 

учбового розкладу із визначенням денної 

та тижневої динаміки на основі 

стандартної шкали важкості предметів 

[25], а для групової оцінки розумової 

працездатності навчальних колективів 

обрано двохвилинну коректурну пробу 

В. Я. Анфімова, яка на відміну від вище 

зазначених методик характеризується 

простотою у виконанні, швидкістю у 

обробці бази даних та можливості 

визначати групу критеріїв, що харак-

теризують не тільки працездатність, а й її 

складову та динамічні зміни. 

Вітчизняними дослідниками вста-

новлено високу продуктивність розумової 

праці в учнів у 1-й половині дня на 

початку навчального тижня [22], у 

вчителів відрізнялась у залежності від 

фахового спрямування, рівня професіона-

лізму та віку [23]. Нами встановлено не 

тільки найвищий рівень цього показника 

на початку тижня, а ще залежність тиж-

невої динаміки від розподілу начального 

навантаження із її спадом у дні з 

максимальним навчальним навантаженням 

за шкалою важкості предметів у середу у 

групі МО та у п’ятницю – у групі ТО. 

У наукових роботах представлено 

результати визначення статево-вікових 

особливостей пізнавальних психічних 

процесів та ефективності розумової 

роботи за різних погодних умов [11]. За 

нашими результатами вищий рівень 

розумової працездатності реєструвався у 

дівчат за всіма показниками, що співпадає 

з результатами попередніх досліджень, а 

також даними Zayed K., Jansen P. (2019), 

які встановили кращі результати тестів на 

робочу пам’ять серед дівчат під час оцінки 

організації навчального процесу на уроках 

математики, природознавства та арабської 

мови [33, 34]. Натомість у дослідженні van 

Tetering M. та співавторів (2019), що 

стосувалось виявлення гендерних 

особливостей при виконанні тривимірного 

обертання з метою оцінки навичок 

ментальної трансформації у віковій групі 

7–12 років з цим завданням краще 

впоралися хлопці, а у дівчаток була більша 

кількість помилок, тоді як у старшому віці 

істотного переважання якості виконання 

завдання серед хлопців не визначалось 

[29]. Ці дослідники наголошували і на 

важливості поліпшення результатів у 

математичних досягненнях та у 

дисциплінах, пов’язаних зі STEM-освітою, 

яка позиціонується при меритократичній 

освіті як провідний тренд модернізації 

українських національних освітніх систем 

для безперервної підготовки фахівців у 

галузі сonverging NBIC-технологій. 

Концепція STEM полягає у розвитку 

інтересу школярів до предметів 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Aydin+L&cauthor_id=25988674
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zayed+K&cauthor_id=30618922
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Jansen+P&cauthor_id=30618922
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Zayed+K&cauthor_id=30618922
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природничої, математичної освітньої 

галузі, англійської мови, формуванні 

винахідницьких навичок [29, 35]. 

Нами встановлено, що підвищений 

рівень навчального навантаження, 

характерний для меритократичної 

освітньої програми супроводжувався 

нижчою точністю та продуктивністю 

розумової праці, але й одночасно 

позитивною динамікою розумової 

працездатності за кількісною та 

комплексною характеристикою підчас 

вивчення найбільш складних предметів 

математичної освітньої галузі, що могло 

свідчити про достатній рівень мотивації 

під час занять з профільних предметів. В 

свою чергу датські дослідники 

встановили, що такі когнітивні функції, як 

робоча та епізодична пам’ять, стійка увага 

та швидкість обробки асоціюються з 

кращими показниками математики та 

читання [36]. Результати показують, що 

симпатія до математики передбачає вибір 

складніших (а не легких) математичних 

задач, а також потужний вплив інтересу як 

на готовність докладати більше зусиль, так 

і на відчуття меншої втоми, відновлення 

продуктивності до вихідного рівня за 

наявності мотивації [13, 19, 37].  

Таким чином учні, що пройшли 

спеціальний відбір ще на початку 

навчання (у нашому дослідженні – це 

відбір дітей для навчання за меритокра-

тичною системою освіти) та мають 

достатній рівень мотивації у навчанні 

спроможні виконувати більш складні 

завдання з вищим рівнем розумової 

працездатності за умов відповідного 

профілю предмету. Надійні інструменти 

оцінки розумової втоми та розумової 

працездатності дозволяють покращити 

успішність, психічне здоров’я та безпеку 

учнів. 

ВИСНОВКИ 

1. Встановлено статеві особливості 

розумової працездатності, а також вплив 

освітньої програми, типу предмету за 

освітньою галуззю та важкістю, місця 

уроку у денному і тижневому розкладі 

занять на якість та продуктивність 

виконання роботи.  

2. За умов впровадження меритокра-

тичної системи був сформований більш 

сприятливий розклад навчальних занять, 

що відповідає фізіологічній динаміці 

розумової працездатності та забезпечує 

найменші психофізичні затрати організму, 

а також ефективніше засвоєння учбового 

матеріалу. 

3. Вмотивованість учнів та обґрунто-

ваний підхід до їх відбору для навчання за 

певною освітньою програмою з означеною 

перспективою щодо набуття базових знань 

для опанування майбутньої професії 

забезпечує зростання інтенсивності та 

продуктивності розумової праці школярів 

на етапі переходу до профільного 

навчання. 
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CHARACTERISTICS OF MENTAL CAPACITY OF SECONDARY SCHOOLCHILDREN IN  

THE CONDITIONS OF IMPLEMENTATION OF VARIOUS EDUCATIONAL PROGRAMS 
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Introduction. The growth of information load in the context of the introduction of the latest educational 

programs puts forward increased demands on the psychophysiological capabilities of the organism of 

schoolchildren, creates serious emotional, cognitive and physical problems. Mental capacity is considered as a 

characteristic of an individual’s ability to perform educational activities and a prognostic criterion for the 

development of fatigue. 

Purpose: to determine the dynamic features of mental capacity indicators in the implementation of 

traditional and meritocratic educational program. 

Materials and methods. The research involved 56 students of the 9th year of study, divided into 2 groups 

depending on the educational program. The level of mental capacity was assessed with the help of 

V. Anfimov’s proofreading samples throughout the cycle of studying subjects of different levels of severity 

and educational industries with a simultaneous assessment of the study schedule. One-factor analysis of 

variance and t-test in the IBM SPSS Statistics 20 software package were used for statistical data processing. 

Results. An analysis of the mental capacity of students of different gender groups revealed a higher level 

of it in girls in terms of quantitative (437.75 ± 5.14 signs), qualitative (7.20 ± 0.24 errors) and complex 

indicator (38.23 ± 0.53 units; p < 0.01). The degree of influence of the educational program on accuracy and 
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performance was determined; type of subject – the number of traced signs and errors, the coefficient of 

productivity of mental work; day of the week – on the initial and final level of the volume and accuracy of the 

test (p < 0.001). It was found that the most productive lessons are from the 2nd to the 4th, the day is Monday, 

the subjects are Ukrainian Language and English. The lowest productivity of mental l work was revealed in 

the lessons of Geometry and Computer Science, the 7th lesson and days with the maximum study load were 

determined to be the most critical. Under the meritocratic system, a lower level of accuracy was recorded 

regardless of the educational field and the severity of the subject (p < 0.01) and work productivity with its 

significant decrease in the educational fields «Languages and Literature» and «Natural Science» and an 

increase of 10 % after the lessons of a mathematical profile. 

Conclusion. The gender characteristics of mental capacity for work, as well as the influence of the 

educational program, the type of subject in the educational field and difficulty, the place of the lesson in the 

daily and weekly schedule on the quality and productivity of work have been established. With the 

introduction of the meritocratic system, a more favorable schedule of training sessions was formed, which 

ensures more effective assimilation of educational material. 

The motivation of students and a reasonable approach to their selection for training in a specific 

educational program with a certain prospect of acquiring basic knowledge for a future profession ensures an 

increase in the intensity and productivity of mental work of schoolchildren at the stage of transition to 

specialized education. 

KEY WORDS: schoolchildren, mental capacity, meritocratic system 
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